

2025 年 7 月 14 日

中電「新質探源之旅」帶領香港學生深度遊學山東 認識新質生產力 提升國家歸屬感

中電控股有限公司（中電）於 2025 年推出「新質探源之旅」，帶領香港學生赴山東遊學，通過參訪體驗認識國家歷史文化與新質生產力，增強家國情懷。保良局朱敬文中學 48 位師生於 7 月 3 日至 9 日參訪濟南、曲阜、泰安、濰坊等地。此計劃獲中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室、山東省人民政府港澳事務辦公室及香港特區政府駐山東聯絡處支持。

深度遊學體驗 — 同根同夢同向綠色未來

七天的遊學涵蓋四大板塊。在文化溯源板塊，學生參訪孔廟、顏廟，體驗傳統拜師禮，於尼山聖境觀賞 3D 全息禮樂表演，感受傳統文化與現代科技的創新融合，登泰山時設定個人目標，在壯麗山河間思考未來。學生還參加「歷史的回聲·青春的力量」紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年活動，緬懷歷史，深化家國情懷。

在綠色科普板塊，學生參觀中電萊蕪風場，了解風力發電技術如何助力國家「雙碳」目標。在社區公益板塊，學生走進中電鄉村振興示範項目 – 萊蕪馬杓灣村史館，體驗傳統文化保護與可再生能源發展的創新實踐。在傳承交流板塊，學生參訪姊妹學校濟南第一中學，與當地學生共同體驗校園生活，參與非遺工坊親手製作傳統手繡布老虎，練習太極拳，增進兩地青年情誼與文化認同。

中華電力企業發展總裁莊偉茵表示：「作為扎根香港超過 120 年的企業，關懷社群是集團的核心價值之一，中電希望透過電能專業，尤其在青少年工作方面，為年輕人創造希望。中電通過舉辦『新質探源之旅』發揮企業橋樑作用，幫助青年深入了解祖國歷史文化和發展成就，增強香港年輕一代對國家民族的歸屬感和自豪感。同時，中電學院提供的職業生涯規劃講座結合遊學團走進中電可再生能源電站的體驗，既為學生的職業規劃提供參考，也讓他們切身體會到新質生產力如何助力國家能源發展。」

師生感悟 — 在體驗中深化家國情懷

學生們紛紛表示收穫豐碩。中三學生林子穎分享道：「站在泰山之巔，不僅被壯麗山河震撼，更深刻體會到堅持與毅力的重要性。參觀中電風場時，了解到香港企業在國家能源轉型中的貢獻，讓我倍感自豪。」中四學生余浩翔則對尼山聖境的《金聲玉振》演出印象深刻：「傳統禮樂與現代技術的結合，讓儒家思想煥發新生。在馬杓灣村史館，我看到歷史文物與風電科普的完美融合，承古拓新賦予鄉村振興嶄新的思路。」

保良局朱敬文中學校長趙文浩高度評價此次活動：「衷心感謝中電以創新互動的教育模式，為學生提供寶貴的學習體驗。『新質探源之旅』開創了獨特的跨學科體驗，讓學生在遊學中感受儒家文化底蘊，在實踐中理解可持續發展理念及新質生產力，更培養了他們的國家意識和全球視野。特別是通過與山東學生的深入交流，同學們不僅拓展了視野，更建立起真摯的情誼，這正是國民教育最生動的體現。」

全方位活動 — 打造國情教育旗艦平台

「新質探源之旅」首個「魯港篇」於 2025 年全年展開，除山東深度遊學外，還涵蓋參訪中電鐘樓文化館、中電學院及職業講座等活動，讓學生認識本港電力行業發展，並與業界專家交流，啟發未來職業規劃。

此計劃顯示中電支持香港青年建立正確國家觀念及培育未來人才工作的承諾。作為內地能源業的最大境外投資者之一，中電致力將此計劃打造為國情及能源教育旗艦項目，逐步擴展至更多中電資產所在地，結合可再生能源專業優勢，為香港青年提供嶄新國情及能源教育平台。

關於中電集團

中電集團是亞太區規模最大的私營電力公司之一，業務遍及香港、中國內地、澳洲、印度、台灣地區及泰國。在香港上市的中電控股有限公司是集團的控股公司，業務涵蓋能源價值鏈每個主要環節：從發電、輸配電到零售及智慧能源服務。歡迎瀏覽我們的網站: www.clpgroup.com

圖片說明：

圖一及圖二



中華電力企業發展總裁莊偉茵女士帶隊於 2025 年 7 月 3 日至 9 日開展「新質探源之旅」，組織 48 位香港保良局朱敬文中學師生赴濟南、曲阜、泰安、濰坊等地進行參訪交流。

圖三、圖四及圖五



「新質探源之旅」帶領學生參觀中電萊蕪風場。中電在 2013 年開始在濟南市萊蕪區興建風場，利用當地豐富的風資源生產零碳的風電。風場分三期分別於 2014 年、2017 年和 2020 年落成投產，裝機容量合共 149 兆瓦，屬內陸山地風場。

圖六、圖七、圖八及圖九



中電贊助建設山東萊蕪馬杓灣村史館，作為中電鄉村振興重點項目之一。今年年初正式開館，部份建築物是在古建築的基礎上翻新而成，村史館不僅傳承了傳統文化，還通過風電科普等內容，推廣可再生能源應用，展現了中電在綠色發展中的責任與擔當。

圖十、圖十一及圖十二



保良局朱敬文中學與山東省濟南第一中學締結為姊妹學校。香港學生通過參訪濟南一中，深入體驗當地校園生活。兩地學生共同參與非遺文化體驗課程，親手製作傳統手繡布老虎，在實踐過程中感受中華傳統工藝的魅力，並就非物質文化遺產的保護、傳承及其在現代生活中的創新發展展開交流。

圖十三及圖十四



40 名香港學生深度探訪曲阜儒家文化聖地：於孔廟感悟「萬世師表」的儒學智慧，在顏廟通過傳統拜師禮體悟尊師重道，深入理解了儒家思想精髓，並切身感受到中華優秀傳統文化在當代的創新傳承，增強文化認同與民族自信。

圖十五、圖十六及圖十七



香港學生登臨五嶽之首泰山，實地考察世界雙遺產保護現狀，感悟古代帝王封禪文化。通過登山活動，學生們不僅領略齊魯大地壯美山河，並為自己未來學習以至職業訂下目標，做好生涯規劃。

圖十八



出發山東前，中電率先安排參與計劃的 40 名學生參觀中電鐘樓文化館，增加他們對能源轉型、可持續發展的認識。

- 完 -